
ГОДИНА Х1ЈУ ЦЕТИЊЕ, субота 12. септембра 1915. БРОЈ 44.
ЦИЈЕНА ЛИСТУ:

За Црну Гору: за годину 8 перп. 
за пола год. 4 перп.

Засве остале земље: за годину 
20 франака а за пола године 10 
франака — у злату.

Претплата се шаље само уна- 
цријед Администрацији овога ли- 
ста и то за цијелу или најмање 
пола године.

Поједини примјерак 20 пр.
Рукописи, који буду послати

уредништву или администрацији,
не враћају се.
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СеШ^пе, Момепевго.
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Огласи се шаљу Администра- 
цији и за нсте плаћа се за свака 
риЈеч или број: из слова: петит 
4, гармонд 6 и цицеро 5 пара\ за 
огласе, који запремају простор 
мањи од 50 ријечи из петитслов> 
плаћа се 2 перпсра — све напријед 
наведено за први пут а за сваки 
даљи пут у пола од горње цијене.

Ријечи. шаре и празнине, које 
заузимају простор једног, два и 
више реди, плаћају по запремини, 
рачунајуКи сваки ред по 6 ријечи.

Осим горњег још и такс. оиљегу 
од 50 пара за свако једно штам- 
пање за прив. огласе (чл. 47. тач. 
12. зак. о такс.) аза службене, које 
држ. власти спроводе по потреои 
приватних лица, 1 перпер (чл. 47. 
тач. 132. зак. о таксама.)

Власник: Државна Штампарија. Излази суботом Одговорни уредник: Ввљко Милићввић

СЛУЖБЕНИ ДИО
ми

НИКОЛА I
ПО МИЛОСТИ БОЖЈОЈ

КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Финан- 

сија и Грађевина, по саслушању Нашег 
Министарског Савјета, а на основу чл. 
49. закона о државном буџ°ту, ријешили 
смо и рјешавамо:

Одобрава се Министру Финансија и 
Грађевина, да може из буџегске партије 
188, буџета за 1915. год. — кредит за 
недовољно предвиђене расходе — издати:

Министру Унутрашњих Послова Пер- 
пера 2000 (двије хиљаде), ради пове- 
ћања кредига одобреног у партији 58 
позиција 1 и 2, нредвиђеног на матери- 
јалне расходе Болнице „Данило 1.“;

Министру Правде Перпера 34.000. (три- 
десет и четири хиљаде), ради човећања 
кредита одобреног у партији 100, предви- 
ђеног на издржавање осуђеника Цен- 
тралног Казненог Завода;

Министру Просвјете и Црквених По- 
слова Перпера 7000 (седам хиљада), и то:

ради повећања кредита одобреног у 
партији 184 позиција 4, нредвиђеног на 
додатке варошким свештеницима у новим 
крајевима, Перпера 5000 (нет хиљада), и 

ради повећања кредита одобреног у 
у партији 185, предвиђеног на покриће 
грошкова око замјењивања умрлих све- 
штеника, комисијских прегледа и др. Пер-
пера 2000 (двије хиљаде).

Наш Мипистар Финансија и Грађевина 
нека изврши овај указ.

Цетиње, 10. септембра 1915. г.
НИКОЛА с. р.

Министар Финансија и Грађевина,
N1. Ж. Мијушковић. с. р.

На основи овлашћења Кр. Министар- 
ског Савјета, донесеног у његовом рје- 
шењу од 17. августа т. г. бр. 378., пот- 
писани је предложио, а Кр. Министар- 
ски Савјет својим рјешењем од 29. ав- 
густа бр. 405., одобрио:

1) да се, по могућности, отвори из- 
вјесан број гимназија у земљи, па макар 
то било и доцније;

2) да се ђацима свих школа у земљи
— који су школске 1914./15. године за- 
почели школу, а по гом исту, по завр- 
шеном ирвом триместру почетком фебру- 
ара мјесеца, напустили због регрутације
— уважи проведено вријеме као школска 
година, и изда им се годишње свједо- 
чанство.

Ово важи и за онеученике виших раз- 
реда цетињске гимназије, који нијесу по- 
шли у регруте, али се због недовољног 
броја није могао рад са њима продужи- 
ти, као и за ученике свих разреда под- 
горичке гимиазије, ко,а је због оскуди- 
це у зградама, узетим за касарне и бол- 
нице, морала рад прекинути.

С ученицима из старих крајева Црне 
Горе, који су за вријеме проведено у 
школи, имали по једну, двије или више 
слабих оцјена, иостуииће се по закону, 
а за оне из нових крајева по Уредби за 
исте;

3) ученици Богословско - учитељске 
Школе на Цетињу, који су се приликом 
регрутације по завршеном гриместру за- 
текли у IV години, као и они, који ио 
завршеном триместру III године на овај 
начин ступају у IV годину, имају ући у 
школу 1. октобра т. г., и они први за- 
вршити годину и матуру у скраћеном кур- 
су, који ће трајати најдаље до 20. децем- 
бра, а они други редовно продужити рад.

Ученици свих школа, који на овај начин 
стуиају у старије разреде, имају у истим 
надокнадити пропуштену наставну грађу 
на начин, који ће потписани прописати 
доцније;

4) појединости, које не би биле иред- 
виђене овом одлуком, рјешаваће се од 
случаја до случаја.

Број 3382. 2,2
Цетиње, 3. септембра 1915. г.

Министар Просвете и Црквених Послова
Гаврило М. ЦеровиЂ.

РАСПИС
Обласним управама и управама 

царинарница
Како кријумчарење дувана узима све 

више и више маха, у толикој мјери да 
се чак јавно продаје тако рећи на очи- 
глед државних органа, увиђам да су по- 
звате власти за сузбијање кријумчарсња 
дувана лабаво и скоро никако вршиле 
дужност и да су се и норед расписа Ми- 
нистарства Финансија и Грађевина од 13. 
августа 1914. г. број 7705. и г. Мин. Ун. 
Дјела од 14./8. 1914. г. бр. 9726. грије- 
шиле о одредбе чл. 48. зак. о монополу 
Дувана. Шта више, извјештавају ме да је 
у неким МЈестима сађен дуван гдје није 
допуштена његова култивација, зашто ће, 
ако се то позитивно утврди строгу од- 
говорност понијети племенски капетан у 
којим је каиетанијама то било. Како сам 
по дужности позван да водим старање 
и надзор о примјењивању и извршивању 
прописа закона о Монопола Дувана, те 
како то кријумчарење наноси замашне 
штеге и државним интересима, то се 
најстрожије наређује управним и царин- 
ским властима, да енергично сузбију кри- 
јумчарење. Особита одговорност, иак, 
пашће посад на обласне уиравитеље, по- 
штоони за ту сврху имају на расположењу 
не само жандарме монополске и облас- 
них управа него и оне из царинарница, 
као то и да располажу и другим админи- 
стративним властима, па чак могу у ос- 
кудици ових тражити и војничку помоћ.

Према томе, а у смислу чл. 45. закона 
о мононолу дувана, наређујем свим об- 
ласним управама и управама царинарнн- 
ца да о овим дужностима обавијесте све 
подручне им органе, који су дужни без 
икаквог оклијевања озбиљно указивати 
сваку помоћ моралну и материјалну за 
извршење одредаба овога закона, а на- 
рочито да се кријумчари и саучесницн, иа 
који му драго положај заузимали, хватају 
и по закону кажњавају, — а истовремено 
наређујем да над подручним вам органима 
чајстрожије мјере нредузмете, ако не би 
појединци извршивали тачно ова наређе- 
ња о сузбијању кријумчарења.

Нека обласне управе и управе цари- 
нарница одмах овај распис обнародују 
у свом подручју, тако да свак буде о 
њему обавијештен и нека истовремено 
потврде да су га примили.

Број 4880.
Цетиње, 10. септембра 1915 год.

Министар,
М М. Мијушковић.

РАСПИС
Племенским капетанима

Да би се шго брже и корисније по га- 
јитеље вршио откуп дувана и да би се 
отклониле све неправилности и штете по 
држазу и по Управу Монопола, наређујем:

1) Да гајигељима ранији распис Мин. 
Финансија од 29./3. 1911. године број 3690. 
поново обзчаните и добро објасните.

2) Да за сваку количину узгајеног ду- 
вана, ако би на који начин била поква- 
рена, или упропашгена, истог дана гаји- 
тељи извијесте дотичнога кмета, или ор- 
гана Монопола Дувана, а ови гакође 
надлежног капетана, ради записничког 
утврђења коликоје дувана упропаштено, о 
чему ће он извијестити Управу Монопола.

3) Да се не би гајитељи усудили ма коју 
количину гајеног дунана у гајити нити кри- 
јумчарски продавати, или ма какоотуђити.

4) Да скренете пажњу свим гајитељима, 
да сав овогодишњи дуван према наре- 
ђењу тачно, по комисијској процјени, у- 
редан на вријеме предаду Управи Моно- 
пола ЈДувана.

5) Да се неодложно одазовете наре- 
ђењима Управе Монопола Дувана у по- 
гледу сређивања и предавања проције- 
њених количина дувана.

6) Да у смислу законских одредаба и 
позитивних наређења све гајитеље уну- 
тите у свему и за све о правилном и ис- 
правном поступку са узгајеним дуваном, 
јер се никоме, у колико то законске од- 
редбе не допуштају, неће ником иравда- 
ње уважити.

7) Да гајитељима јасно предочиге да 
неће нримити откун за оне количине ду- 
вана, које предаду Управи МонополаДу- 
вана, ако не предаду сву количину која

им је љетос комисијски процијењена, а 
која би им ири иредаји недостајала, осим 
кад та колнчина не би била упропаштена 
без кривице гајитеља, на и у том случа- 
ју ако је то на вријеме записнички кон- 
сгатовано, као што је речено у тач. 2 
овог расписа.

8) Да ће сви гајитељи бити оглашени 
као кријумчари за оне количине дувана 
које би им недостојале, до оне количине 
коју је комисија процијенила; ако не би 
ималН оправдање, како се иредвиђа у 
тач. 7. овог расииса.

9) Да се строго придржавате расписа, 
који сам издао управним и царинским 
властима 10. т. мј. број 4880.

Извјештавате се и о томе да ће се из- 
узетно за ову годину с обзиром на ратне 
ирилике даваги награде и оним капета- 
нима и кметовима из чијег су подручја 
сви гајитељи предали најмање по 120 кг. 
дувана с рала.

Овај уступак Управе Монопола Дувана 
ипак не ослобођава капетанске власти 
од строге законске одговорносги, коју 
имају, а нарочито не у томе, ако предаја 
дувана ове године не буде потпуна, а ни 
у ком случају мања од 150 к.гр. на рало 
за све капетаније осим оних у Примор- 
ској Области, гдје не смије бггги мања од 
250 к.гр. по ралу.

Овај распис обзнаннге у свом подручју, 
да буде с њиме свако упознат, а потпи- 
саног исвијестите да сте га примили.

Број 4915.
Цетиње, 11. септембра 1915 год.

Министар Финансија и I рађевина,
М. М. Мијушковић.

Службени огласи
Да би се омогућио рад у гимназијама 

у земљи, од којих ћс што већи број бити 
убрзо отворен, позивају се сви они, који 
желе компетовати на мјеста привремених 
предавача у истијема, да своје молбе уз 
прилог докумената о свршеној школи 
упуте Министарству Просвете најдаље 
до 25. овог мјесеца, назначивши у њима, 
које предмете могу предавати и у којој 
гимназији, као и адресу свог пребивања 
ради одговора.

Број 3478. Из канцеларије Краљ. Ми- 
нистарства Просвете и Црквених Послова, 
11. септембра 1915. год., Цетиње. 1,3

Господин Министар Просвете и Цркв. 
Послова изволио је донијети одлуку, да 
се у школ. области ослобођених крајева 
у мјестима: Лозној, Годијеву и Азањи о- 
творе нове школе с по једним одјелењем.

Који учитељи желе добити поменута 
МЈеста, нек иоднесу кандидације овом ми- 
нистарству, а ако нијесу прије учитеље- 
вали и школске квалификације.

Број 3185. Из каниеларије Краљ. Мин. 
Просвеге и Црквених Послова, 10. сеп- 
тембра 1915 год., Цетиње. (1,1)

Обраћа се пажња свима ђацима, који 
мисле ићи у Србију ради иродужења шко- 
ловања у онамошњим гимназијама и дру- 
гим средњим заводима, да то не чине 
прије, него што се претходно извијесте: 
хоће ли и које гимназије и друге средње 
школе радити у Србији, и хоће ли у исте 
моћи бити уписани, или не. Горње се 
ставља до знања ради тога, што је управа 
скопске гимназије јавила и преко овд. 
Срп. Посланства и иначе: да је уиис ђака 
у новим областима Србије одложен до 
половине септембра, а у сгарим обла- 
стима Србије није још ни одређен. Стари 
ђаци скопске гимназије моћи ће бити 
примљени, а мјеста за нове биће врло 
мало, те нек исти чекају код својих кућа 
рјешење, кад ће моћи бити уписани, 
како не би узалуд долазили у Скопље, 
или даље и излагали се трошковима.

Ово Министарство питало је Краљ. 
Срп. Министарство Просвете: хоће ли и 
које гимназије и друге средње школе ра- 
дити у старим и новим областима Ср- 
бије и кад ће бити упис, те ће извијес- 
гити заинтересоване, чим добије одговор, 
а Министарство ће се старати, да по 
могућности отвори и неке од домаћих 
гимназија, о чему ће такође претходно 
извијестити оне, којих се тиче.

Број 3365. — Министарство Просвете 
и Црквених Послова, 3. септембра, 1915. г. 
Цетиње, (2,2)

Поновни (поправни) испити ученика, 
како цетињске тако и других гимназија 
неће се вршити прије, него се створи мо- 
гућност за отварање истих, или бар не- 
ких од њих, о чему ће заинтересовани 
бити у своје доба претходно извијештени.

Овијем се укида објава изишла у броју 
54. „Вјесника" и броју 40. „Гласа Црно- 
горца“ о поновним испитима у цетињској 
гимназији.

Број 3312. Из канцеларије Мин. Про- 
свјете и Црквених Послова, 25. августа 
1915. Цетиње. (3-3)

НЕСЈ1УЖБЕНИ ДИО

Дворске и дипломатсне вијести
— Њихова Величанства Краљ и 

Краљица отпутовали су са Њихо- 
вим Краљевским Височанствима 
Књагињицама Ксенијом и Вјером у 
четвртак послије подне на Ријеку, 
гдје ће се бавити који дан.

Ц^аНоп Не11€п1цие а СеШ^пб
1_а тодЈПзаИоп §е'пе'га!е ауап! е!е 

ргос1атее бапз 1а пиП би 10 зер- 
1етвге еп Огесе, 1а 1_е§аИоп Роуа1е 
ЈпуИе 1ез зије!з ћеПепеб геб1с!ап1 аи 
Моп1е'пе§го е! аз1гет1з аи бегујсе 
тПИаЈге бе бе ргебеп!ег аи р1из 161 
а Гаи1огИе сПр1отаНдие ои сопби1а- 
1ге де Огесе 1е р1из ргосће, аћп де 
бе типјг <Јез ЈеиШеб с1е гои!еб песеб- 
бајгеб роиг бе гепбге еп Огесе.

Грчко Посланство на Цетнњу.
Пошто је проглашена општа мо- 

билизација у Грчкој у ноћи од 10. 
септембра, Краљевско Посланство 
позива грчке поданике који станују 
у Црној Гори и који су војни об- 
везници да се што прије пријаве 
најближој грчкој дипломатској или 
консуларној власти, како би се снаб- 
дјели са потребним путним испра- 
вама за полазак у Грчку.

Врховна Команда саопштава:
У току 5. септембра неприЈатељ Ге о- 

тварао артиљериЈску ватро из которских 
форова без резултата. Тако исто, ноћу из- 
међу 4. и 5. септембра, непријатељ је о- 
тварао атртиљеријску ватру противу К,ло- 
бука, без резултата.

5. септембра летио је један неприја- 
тељски аероплан над Граховом у циљу 
извиђања.

У току 6. септембра непријатељ је отва- 
рао јаку артиљеријску ватру противу Гра- 
хова и из топова великог калибра, али 
није причинио никакве штете.

У току 7. септембра, непријатељ је 
отварао артиљеријску ватру противу Грб 
ља, а осим тога ноћу око 9 сати под 
заштитом артиљеријске ватре неприја- 
тељска пјешадијска извидничка одјељења 
сукобила су се са нашим извидницама и 
непријатељ је борбом отјеран. Са наше 
стране погинуо је један официр и рањена 
су два редова.

Непријатељски губитци су непознати.
У току 8. и 9. септембра, непријатељ 

је развио јако артиљеријско дјеЈство, а 
мјестимице прелазио је и у пјешадијски 
напад у Грбљу. Са наше стране је такође 
артиљерија ушла V акциЈу, и борба је 
вођена више сати, послије чега је непри- 
јатељ прекинуо своје ватрено дјејство.

Са наше стране погинмо је 1 официр и 
1 војник, а рањено је 6 војника.

Непријатељски губитци непознати.
Непријатељ је у току 10. септембра 

продужио артиљериЈско дјејство са ко- 
торских форова, али без резултата.

Један непријателзски аероплан летио је 
над Грбљем, Ловћеном и Крстцем, гдје 
је бацио 2 бомбе, али није причинио ни- 
какве штете.



ТЕЛЕГРАКИ
Крагујевац, 5. септембра. Петога сеп- 

тембра изјутра подигла су се са непрч- 
јатељске обале иза Алијоне, највишег бр- 
да сјеверо-западно од Оршаве, четири 
аеропдана који су један за другим ле- 
тјели низ Дунав. Ватром наше артиље- 
рије један је од тих аероплана био при- 
нуђен да се врати натраг, док су остали 
иослије једног дужег скретања над ру- 
мунском територијом вјероватно отишли 
преко Бугарске за Турску, јер се ниједан 
од њих није више иојавио. У току истог 
дана вођена је између нас и непријатеља 
краћа артиљеријска борба у правцу Ор- 
шаве и Текије.

Крагујевац, 7. септембра. У току 6 
септембра. непријатељ са већих дијелова 
фронтова према Дунаву и Сави отворио 
је јаку артиљеријску ватру, која је почела 
око 6 сати послије иодне. Непријатељ је 
поглавито дјејствовао од Дубовца, Ко- 
вина и Ванова. Са Бежанијске Косе, од 
Бољевиа, са Пинова, Клинка и Митровице 
непријатељ је избацио преко 800 метака. 
Д|е)ство непријатељске артиљерије, на 
које су наше труие одговарале само слабо 
и дјелимично, било је без резултата у 
војном погледу.

Крагујевац, 8. септембра. У току ноћи 
између 6. 7. септембра непријатељева ар- 
тиљерија је дјејствовала са истих тачака, 
као и пређашњег дана уз садјејство пје- 
шадиске и миграљешке ватре, али без 
резултата. Дјејство непријатељске ар- 
тиљерије трајало је од поноћи до 1 
сата и по из јутра. Наша артиљерија је 
с времена на вријеме слабо одговарала.

Крагујевац, 9. септембра. У току 7 
септ. на дринском фронту спријечено је 
ненријатељ)' утврђивање код села Јела- 
чића, сјеверо западно од Вишеграда.

Софија. 3. септембра. Маћедонци, који 
су позвани под заставе, нриредили су 
данас по подне другу патриотску мани- 
фестацију нрије него што су отишли у 
касарне.

Потпуно је измишљен и тенденцкозан 
извјешгај, који је распрострт у једном 
дијелу стране штампе, да је тобож по- 
сланик Румуније недавно учинио предлог 
о политичком споразуму на основици 
територијалног усгупања, и да је пред- 
сједник бугарског Мин. Савјета одгово- 
рио категоричким одбијањем, изјављујући 
да је влада ријешила да нродужи рад па 
сстварењу бугарског јединства уз ири- 
помоћ Аустро-Њемачке.
Шефови опозиције изјавили су жељу да 
изађу нред Краља и да му изложе своје 
погледе на ситуацију. Краљ их је примио 
данас у колективну аудијенцнју. Изаслан- 
ство се састоји из г. г. Малинова, Гешова, 
Данева, Цанова и Стамболијског. Ова 
два посљедња представљају радикалну и 
привредну странку. Социјалисте су од- 
биле да учествују у овом кораку. — К. 
С. Пресбиро.

Петроград, 3. септембра. Саопштење 
Главног Штаба кавкаске војске гласи: 
У нравцу Олти биле је омањег пушка- 
рања. У правцу Пушаха наше су патроле 
сузбиле неиријатељске извиднице. На 
осталом дијелу фронта положај без про- 
мјене.

Лондон, 4. септ. Адмиралигет објав- 
љује пропаст подморског брода бр. 7 у 
Дарданелима; гри официра и 25 војника 
спасени су. Губитци британски у Дарда- 
нелима износе 18.000 иогинулих, 60.500 
рањених и 8200 несталих.

Софија. 4. сеит. Поводом вијести јед- 
ног букурешког листа, да ће бугарски 
посланик у Букурешту бити опозван, бу- 
гарска агенција је овлашћена да ту тен- 
денциозну вијест категорички демантује. 
Г. Радев ужива потпуно иовјерење бу- 
гарске владе и није никад било питања 
о његовом онозивању. — К. С. П.

Париз, 4. сеит. У Артоа код Сушеса и 
на Југу од Араса наше батерије, одгова- 
рајући на неприЈатељску паљбу, уништи- 
ле су њемачке радове. Код Ена било је 
преиуцавања између шанчева и извјесне 
активности артиљерије њемачке тешког 
калибра, на коју смо енергично одгово- 
рили. — Хавас.

Петроград, 4. септем. Врховни Штаб 
саопштава: На југо-западу од Двинска 
одбили смо поновие нападаје њемачке 
на путу колском између Двинска и је- 
зера Самаве. Мала њемачка коњичка о- 
дјељења појавила су се у правцу жељез- 
ничке пруге Молодечно—Полоцк. Мало 
више на сјеверо-западу од Вилне неири- 
јатељ је успио да пријеђе на лијеву обалу 
ријеке Вилије. На југо-западу од Орани 
Нијемци су узалуд покушавали да при- 
јеђу ријеку Версоку, која утиче у ријеку 
Мерочанку; наше су их трупе ту сатје- 
рале у ријеку. У правцу Пинска наше су 
труне одступиле мало назад без икаквог 
натиска непријатељева. У предјелу Ниж- 
нича одбили смо непријатељско насту- 
пање. Непријатељ изводи контра-напа- 
даје у рејону Дерашна и на разним тач- 
кама галицијског фронта. Ненријатељ по- 
кушава да утврди добијене иоложаје, али 
наше трупе врше успјешно свој зада- 
тчк. У боју код села Пондици у околини

Дерашна заробили смо 410 војника и 4 
митраљеза. Узевши гробље код Дерашна, 
заробнли смо 700 војника н одбили же- 
стоке контра-нападаје противникове. — 
Вјесник.

Ри;д, 4. септембра. Вијест о мобили- 
зацији Румуни]е још се не потврђује, али 
се потврђује јака затегнутост одношаја 
између Румуније и централних царевина.

Петроград, 5. септембра. Врховна Ко- 
манда својим званичним извјештајем од 
3-4 т. м. саопштава: На крајњем десном 
руском крилу није било знатнијих про- 
мјена. У правцу Вилне и Двинска ненри- 
јатељ лагано наступа. Код Вилне се води 
озбиљан бој. Јужно од Вилне до Ровна 
без знатних промјена. Јужно од Ровна 
на цијелом фронту продужавају се мје- 
стимични руски успјеси, а мЈестимично се 
задржавају контра-напади Аустријанаца, 
вршени великим снагама. Поново је за- 
робљено 5000 војника па овом фронту.

Париз, 5. септембра. По вијестима из 
Коиенхагена, њемачка офанзива у Русији 
изгледа да је довршена и кпоз један мје- 
сец дана Нијемци ће пред\>зетп офанзиву 
на заиадни фронт с објективима Верден 
или Кале.

Париз, 5. септембра. Њемачки губитци 
на источном фронту су огромни. Нијем- 
ци су оставили више од 30.000 мртвих 
пред самим Ковном, а највеће губитке су 
поднијеле 40 и 115 дивизија, које су вр- 
шиле напад на тврђаву.

Токио, 5. септембра. Министар војии 
је одредио да се 1200 фабрика са пер- 
соналом од 100.000 радника употребе 
искључиво за израду муниције поручене 
из Русије. Влада јапанска створиће једну 
нову фабрику за израду пушака за Русију.

Рим, 6. септембра. Потврђ^је се из ви- 
ше извора вијест о врењу међ\> Пољацима 
противу Њемачке, које је све озбиљније 
и које је јако забринуло Берлин.

Лондон, 6. сеитембра. Нијемци чине ве- 
лике напоре са 15 коњичких дивизија на 
југо-истоку од Вилне. Пошто су Руси 
увидјели да је Вилна у опасности, то су 
већ ириступили евакуисању вароши. Не- 
пријатељ је иродужно да напада на за- 
паду и југо-западу од Двинска. Руси су 
освојили варош Бериовно и заробили 
3000 војника одбацившп непријатеља у 
околна села. Код Гудова су Руси заро- 
били 562 аустро-њемачка војника. При- 
ликом боја на Стрипи Руси су поново 
заробили 824 аустријска војника. На сје- 
веру од Бржезани непријатељ бјежи у 
нереду.

Иариз, 7. септембра. На Дардзнелима 
није било ничег значајнијег осим што су 
мине турске ексилодирале без икаквих 
посљедица.

Париз, 7. септембра. Надирање Није- 
маца пут Ровна било је обустављено, 
док су Руси на 25 километара на сјеве- 
веро-западу од Деражна постигли ве- 
лике усијехе, као и на сјеверо западу 
од Волиније. Руси такође напредује у 
Галицији. Петнаест корпуса њемачке вој- 
ске у предјелу Вилна-Орани наирежу се 
да одсијеку одступницу Русима, али сам 
непријатељ овим ставља себе у врло те- 
жак положај, особито код Ново-Спен- 
цијани, који је стратегијски врло лако 
обухватљив Војни експерти држе да ће 
се велика бигка одиграти на заокру- 
женој линији Орани-Вилне -Свицијани-Ви- 
лејка Молотеш-Лидо-Орани.

Цариград, 7. сеитембра. Влада је ри- 
јешила да и на италпјане примјени законе 
који су оглашени у почетку рата, да се 
имају примјењивати на поданике неири- 
јатељских земаља.

Лондон, 7. септ. Маршал Френч издао 
је комунике, по коме од 2 сеп. није било 
никакве промјене на британском фронту 
Борба минама врши се на обје стране, а 
нарочито у близини Инра. Исто гако и 
артил,еријска акција је врло јака с обје 
стране.

Петроград, 8. септембра. Врховна Ко- 
манда својим званичним извјештајима од 
5. и 6. т. м. не доноси још рјешавајућег 
исхода велике неприЈатељске акције, која 
се развија око Двинска и Вилне и же- 
љезннце између ове и Грођанска. На 
фронту јужно од Вилне и у Галицији без 
знатних промјена.

Лондон, 8. септембра. Нијемци иокуша- 
вају да изврше један велики заобилазни 
покрет, којим би пресјекли одступницу 
Русима одузевши им линију Вилна-Ровно.

Петроград, 8. септембра. Неиријатељ- 
ско одјељење које је покушачо да заузме 
станицу Млочно било је сузбијено. Та- 
кође и на линији Лидо Нијемци су били 
одбачени са великим губитцима. У Во- 
линији Руси иду напрнјед, а у Галицији 
се руски успјеси свуда понављају.

Лондон, 8. септембра. Јуче је енглеска 
флота бомбардовала одбранбене форо- 
фе на белгијској обали.

Н»у-Јорк, 8. септембра. Франко-енгле- 
ски зајам изнијеће на 800 милиона дола- 
ра и биће иотписан од једног великог 
синдикага банкара.

Скавасгер, 8. септембра. Један њемач- 
ки подморски брод био је уништен на 
14 миља далеко од обале, а три њемачка 
хидроплана била су такође уништена у 
Балтичком Мору.

Букурешт, 8. септембра. У Цариграду 
у војној академији дошло је до раснре 
између турских и њемачких официра, која 
се свршила крваво. Било је четири мртва 
и велики број рањених официра.

Рим, 8. септембра. У зони на сјеверо- 
истоку од Арпиено неиријатељ је напао 
на наш положај. Такође је покушао да 
запали шуму Варања, али су га наше 
трупе спријечиле. Наши дирижабли ле- 
тјели су поврх авијатичарског логора у 
Ајсовци и бацили на исти 40 бомба, та- 
кође су бомбардовали жељезнички мост 
на прузи Набрезина и врнули се непо- 
вријеђени. Непријатељски аероилани бом- 
бардовали су незаштићену варош Асиаго, 
ранивши неколико грађана.

Париз. 8. септембра. Француске бате- 
рије успјешно су бомбардовале њемачке 
онкопе. Њемачка артиљерија је такође 
показивала активност и тешком артиље- 
ријом бомбардовала је предграђа Араса. 
Наше су труие растјерале једну неприја- 
тељску колону на иуту Сан-Морис у Тијо. 
У Вожима се води артиљеријски бој. Да- 
лекобојна француска артиљерија је по- 
чела да туче станицу жељезничку у Ти- 
окуру.

Петроград, 9. сеитембра. Врховна Ко- 
манда својим званичним извјештајем од 
7, и 8. т. м. саоиштава, да је руска вој- 
ска одстуиила источно од Вилне и да 
се на томе фронту иродужавају бојеви. 
На свијема осталим дјеловима фронта 
без значајних промјена.

Петроград, 9. септембра. У званичном 
саопштењу не нотврђује се пад Вилне. 
Руси се уиорно држе на заиаду Двинска. 
У Виленској губерпији Руси су напустили 
обале ријеке Вилије, а на југу успјели су 
да обиђу један утврђени њемачки поло- 
жај. На средњем току Припјета неирија- 
тељ је избачен из шанчева и нагнан у 
бјегство. Руси нападају од ријеке Сгира 
до Дубна. — Радиограм.

Париз. 9. септем. Ђенерал Гуро изи- 
шао је из болнице и отншао на боловање 
у јужну Француску.

Рим, 9. септембра. У Карнији неирп- 
јатељ је успио да баци неколико запа- 
љивих бомба на село Поларо у долини 
Ћиаро, али наше батерије иостављене 
на врху Полако ућуткале су брзо непри- 
јатељску артиљерију. На осгалом фронту 
без промјене.

Париз, 9. еептембра. У Артоа непре- 
кидно још траје артиљеријска жива обо- 
страна акција. Нијемци туку предграђа 
Араса са великим тоиовима. Између Роа 
и Оазе канонада. На Енском каналу нови 
њемачки контранападаји на наше шан- 
чеве код Сапињела били су одбијени. У 
Аргони и Воевру узајамно бомбардовање; 
наша је артиљерија ућуткала неколико 
њемачких багерија. Један неиријатељски 
блокхауз у Апрмонској шуми био је 
порушен, а један жељезнички воз јако 
иовријеђен на станици Тиокур. На фрон- 
ту Дорене води се се жестоки арти- 
љеријски бој; ми смо успјели да уништи- 
мо припремне радове ради намјештања 
тешких далекобојних топова. Једна група 
од 19 аероплана бомбардовала је јутрос 
жељезничку станицу у Бенсдорфу; једно 
стотину бомба је бачено на станииу и 
возове који су били јако оштећени.

Атина, 9. сент. Влада спокојно прати 
развој догађаја и предузеће мјере које 
јој околности буду налагале. Потпуни 
споразум влада између Краља, Венизе- 
лоса и генерал-штаба.

Софија, 9. септ. Данас у 11 сати пао 
је између Трнова и Сејена један њемач- 
ки аероилан са двојицом официра ави- 
јатичара. Аеронлан је поломљен.

Букурешт, 10. септ. Из Беча је стигла 
депеша од 8. септ., 10 сати у вече, ове 
садржине: Кор. биро сазнаје из бугар- 
ског посланства, да је у Бугарској наре- 
ђена олшта мобилизација, почев од 8. 
септ. бугарске резервисте које се налазе 
у иностранство треба одма да иду у 
своје команде. — К. С. П.

Петроград, 10. септембра. Руси су и- 
мали успјеха противу Нијемаца на истоку 
од Вилне и противу Аустријанаца на југу, 
гдје су заробили 1.600 војнпка. Аустри- 
јанци су били иродрли у руске шанчеве 
одакде су били избачени са страховитим 
губитцима. Муњевитим контранкпадијима 
руским Аустријанци су били понганти иза 
њихових шанчева, гдје су се махом пре- 
Дали, што нијехподлегло бајонету.

Париз, 10. септембра. Један руски брод 
потопио је у Црном Мору тррско-њемач- 
ки подморски брод.

Лондон, 11. септембра. Посланик 6у- 
гарски обавијештен је да је у Бугарској 
наређена мобилизацпја. Посланик вели, 
Да та мобилизација значи, да ће Бугар- 
ска сачувати оружану неутралност.

Атина, 11. сентембра. Балканска криза 
произвела је велико узбуђење у Грчкој. 
Краљ је конферпсао са г. Венизелосом и

шефом генералног штаба; затим је Вени- 
зелос послије сазива министара грчких 
отишао и конферисао сз носланицима 
Русије, Енглеске и Француске.

Амстердам 11. семтембра. Према де- 
иеши из Берлина, бугарско посланство 
је наредило Бугарима да имају одмах 
одпутовати у Бугарску.

Петроград, 11. септембра. Руси су има- 
ли великих успјеха на југу, као и у рејону 
Припјета, на ријеци Стрију гдје су заро- 
били доста војника и заплијенилн неко- 
лико ми граљеза. Руси су избацили Аустро- 
Нијемце из околице Дубна, гдје су јуришем 
овладали једним врло важним мостобра- 
ном. На сјеверо-истоку од Кременца Руси 
су добили битку. Руси су на цијелом 
фронту од Риге иа до Лидо имали свуда 
успјеха противу Нијемаца; освојили су не- 
ка села, заробили масу војника и велику 
количину муниције. Код Двинска Нијемци 
су, прије бЈегства у нереду, изгубили 354 
заробљена војника. Кад су их Руси на- 
пали бајонетом, они су нагли у бјегство 
и Руси су заузели варош Сморгон.

Петрогрид, 11. септембра. „Гебен“ се 
понова појавио у Црном Мору и измије- 
њао неколико метака са једним руским 
контра-торпиљером.

КЊИЖЕВНОСТ
„Дело.“ Лист за науку, књижевносг и 

друштвени живот са овим садржајем:
Италија и Србија(Ш), од Косте Стоја- 

новића. Мисли, од Светнслава Стефано- 
вића. Екстаза, Песме од Јелке Лукићеве. 
Мерешковски као критичар и мислилац (11), 
од Душана С. Николајевића. О исихоло- 
гији народа и социологији, од Р. Р. Дво- 
бој, Прииоветка од Жпв. Девечерског. 
Економски преглед: Гајење мака и трго- 
вина с огшјумом у Старој Србији, од 
Др. М. М. Ускоковића. Књижевни преглед: 
Гистав Лансон: Немачка Култура и Руска 
Хуманост, Реферат од Др. М. Гл. Белешке.ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Главном Одбору за помагање по- 
родица пребјеглих у Ц. Гору у рагу 
1914-15. год. из Босне, Херцеговине и 
Боке Которске — у Никшићу, упутила 
су ова г. г. своје прилоге:

Срп. Добр. Друштво из Бо5-Ап§е1о5а, 
Са1„ преко Српског Друштва Црвеног 
Крста у Нишу, сребрних динара 1832 80, 
т. Ј, перпера 1649 52;

Српска Народна Одбрана (Мјесни Од- 
бор) из Ое1гоИ-а, М1сћ., франака 1050 — 
т. ј. перпера 1228 50;

Срби: Црногорци, Херцеговци и Бокељи 
из Кгирегзпогра, Тгат15шаа1, енгл. лира 
167 и 8 шилинга, т. ј. Перп. 516Т50, а 
ириложише ова г. г. у лирама:

по 6: Блажо Б. Павићевић;
по 5: Мило Андрин Лопичић, Иво

Митров Лопичић, Нико Перишин Лопи- 
чић, Станко М. Јанковић, Перо В. Никач, 
Мило Б. Михаљевић, Саво М. Пејановић, 
Никола П. Ивановић, Васо С. Вукмано- 
вић, Васо 3. Вукмановић, Илија Н. Роло- 
вић, Јован Л. Пејовић, Илија Николић, 
Јован Бабић, Митар Сушић, Милан Вуч- 
ковић, Тодор Д. Митровић;

по 44: Максим Познановић, Симо То- 
мановић;

по 3: Велика Милова Лопичић, Васо 
С. Бијелић, Анто Лазић;

по 2: Божидај? Милов Лоничић, Туро 
П. Никач, Иван Ј. Ваљало, Никола Де- 
ретић, Косто Спиртовић, Мирко Панто- 
вић, Марија Лазић, Милан Сикимић;

но Г5: Јозо Рагузин;
по Г1: М. Каизер, Маниђер Рулијан,

Д. Грифис;
по 1: Јован Н. Пејовић, Мило Масони- 

чић, Јозефина Достал, Милан А. Анги- 
љевић, Обрен А. Антиљевић, Ђурић: Јанко, 
Глиго и Јово, Михо Иеховац, Андрија Ј. 
Мршић, Зорка А. Мршић, Бранко и Олга 
Мршић, Марко Ратковић, Косто Грбић, 
Мато Мратовић, Драго Д. Митровић, 
Насте Д. Митровић, Душан Митровић, 
Благомир Д. Митровић, Никола Ј. Анти- 
љевић, Иван Клисанић, Димитри Конто- 
митро, Васо Ф. Суботић, Саиер Манађер, 
Митар Тичић, Марко Коњевић, Стево Ми- 
лашиновић;

у шилинзима, ио 10: Лазо Лекић, Симо 
Антиљевић, Анто Дежуловић, Марко Кне- 
жевић, Нико Леири, Каи. Наитигелс, И. 
Томсон, Вукосава В. Суботић, X. Ђ. Ан- 
дрос, А. Амбраш, Паул Томас, Ђ. Нати, 
Баул Дестефанос, X. Коне;

по 5: Анешка Достал, А. Никлис, Ф. 
Ћартон, Јозо Рагузин, Д. Сав, Ђ. Хенис, 
Ђ. И. Лера, К. С. Слов, В. Беник, И. М. 
Обри;

по 36: Јосиф Вавричка;
по 2'6: И. Арис, М. Супе, С. Борде, В.

Б. Грифис, Б. Лури, Ђ. Купа, В. Ћ. Ђин- 
деч, Нухан, Амболт, В. Сонес, А. Ађунике, 
Е. Алтевердо, X. А. Неви, Ђ. Мини, Л. 
Хазлетон;

по 2: М. Ћалес, К. Домартино; 
по 1: Л. Стивенс, А. М.,
До 1. сеп. 1915. год. стигло је Главном

Одбору у свему Перпера 116.325А7.
Свима племенитим прилагачима Главни 

Одбор изјављује најтоплију благодарност.



ј. Јагош Ђуровић, учитељ Пишу нам 
с Даниловграла:

Послије тешког и дужег боловања пре- 
минуо је на 13. јуна, а 14. истог сахрањен, 
млади учитељ — Јагош Ђуровић. Неста 
ло је једне плодне учитељске снаге и 
мзлишани ђаии његови осјетиће губитак 
ваљаног васпитача свог. Другови. прија- 
тељи и остали с болом ће се сјенати на 
његов живот и рад.

Од свих вољен, мношгвом свијета је 
испраћен и на Даниловград — пред св. 
Ћеклом — сахрањен и оплакан уз дир- 
љиве говоре.

Покојнику рајско насеље. Ђр.
| Крсто Топаловић. Пишу нам из 

Пљеваља: 15. јула преминуо је у болници 
„Руске Мисије“, судија Крсто Тоналовић. 
Покојни Крсто рођен је у Пиви 1883. г. 
Основну школу свршио је у мјесту ро- 
ђења, нижу гимнази|у на Цетињу, а вишу 
гимназију, као и правни факултет у Пе- 
трограду. Своје студије завршио је 1912. 
Посљедње двије године универзитета био 
је предсједник академског удружења срп- 
ских студената у Петрограду. Почетком 
балканског рата иокојни Крсто дошао је 
у своју домовину и био у редовима вој- 
ске, све док нијс наша војска заузела 
Пећ, гдје га је приликом успостављања 
нласти командант Источног Одреда по- 
ставио за судију Обласног Суда. По свр- 
шетку балканског рата, био је постављен 
,:а секретара Великог Суда, а доцније за 
судиЈу Обласног Суда у Никшићу. Кад 
су наше власти успостављене у Пљев- 
љима, нокојни Крсто ностављен је за 
обласног судију, на којој је дужности и 
умро.

Ово је кратки историјат једног поште- 
ног човјека и неуморног радника.

Покојник је био омиљен међу друго- 
вима, достојни иредставник свога углед- 
ног иозива свуда гдје је служио.

Иокој му његовој часној души!
Фонд за сиромашне породице. Пишу

нам с Вир-Пазара;
Одбор Доњо-Црмничке капетаније за 

дијељење помоћи сиромашним фамили- 
јама а у који су ушли: г. г. предсјед- 
ник каи. М. Лековић, секрегар Љуб. Пла- 
менац, благајник Л. Лековнћ, чланови: 
ион М. Пламенац, Н. Клисић, Илија Гво- 
зденовић, Ст. Кнежевић, Саво Станковић, 
Иво Дарчевић, Иво Лековић, Томо Бокан, 
Ристо Станић и Цафо Прашљивић, — 
поодавно се стара, да околно становниш 
тво не страда од глади. За ту сврху до 
био је извјесну суму новаца од овд. тр- 
говаца г. г. Риста Станића и Цафа Пра 
шљивића. Одбор је успио, да потрошаче 
снабдијева са добрим квалитетом куку- 
руза, са релативно умјереним цијенама, 
нарочито с погледом на досадашње ог- 
ромне цијене животних намирница. Ку- 
куруз је дават по цијени коштања Дапсо 
Вир.

Осим овога, одбор је пошао и још 
даље. Увидјевши да има фамилија војних 
обавезника, које и кад би биле цијене 
животних намирница најповољније, не би 
могли до истих доћи, то је образовао 
фонд за потпомагање сиромашних фа- 
милија војних обвезника капетаније Доњо- 
Црмничке.

Фонд је почео да функционише бла- 
годарећи извјесним прилозима, које ће се 
накнадно објавити. Издаване су помоћи 
У кукурузу, брашну и новцу.

Чланови су овог одбора у исто ври- 
јеме чланови одбора „за обрађивање зе- 
мље“ и „нододбора за сузбијање епиде- 
мије“, које су дужности неуморно и на 
задовољство вршили.

ПРАВИЛА
ЧИНОВНИЧКЕ ЗАДР7ГЕ

(удружење са ограниченим јемством)

(Свршетак).

б) Надзорни Одбор.
Члан 43.

Надзорни се Одбор састоји од три 
члана и два замјеника, које збор задру- 
гара бира сваке године.

За чланове Надзорног Одбора и њихове 
замјенике могу бити бирани само они 
задругари, који могу бити бирани и за 
чланове Унравног Одбора.

Чланови Надзорног Одбора бирају јед- 
ног између себе за предсједника.

Ако се у току године упразни мјесто 
кога члана попуњаје се из замјеника.

Ако број чланова Надзорног Одбора 
сиане испод тројице, Управни Одбор 
сазваће најдаље за 10 дана ванредни 
збор, ради попуне упражњених мјеста. 

Члан 44.
Дужност је Надзорног Одбора:
1) Да врши надзор над цјелокупним 

радом Управног Одбора;
2) Да тражи обавјештења о току свих 

послова;
3) Да мјесечно прегледа књиге, акта, 

ефекте, намирнице и стање благајнице;
4) Да испитује: биланс, мјесечне го- 

дишње рачуне, као и предлоге о подје-

ли добитака или губитака и о свему томе 
подноси извјештај збору; и

5) Да врши надзор и све што је потреб- 
но над пословима ликвидације Задруге.

О свакоме извршеном прегледу дужан 
је Надзорни Одбор поднијети писмени 
извјештај Управном Одбору.

Одлуке Надзорног Одбора пуноважне 
су ако су их сва три члана потписали.

Члан 45.
Чланови Надзорног Одбора одговорни 

су Задруги лично и цијелим својим има- 
њем, солидарно, за штету, која би постала 
од иротивзаконога или неправилног вр- 
шења њихове дужности.

Члан 46.
Редовни чланови Задруге врше своја 

права у уирављању задругарских послова 
у збору задругара.

XIII. Скупштина задругара.
Члан 47.

Скупштине задругара су редовне или 
ванредне, а држе се у мјесто сједишта 
Задруге.

Редовна скуиштина сазива се сваке 
године у току првога тромјесечја.

Ванредне скупштине може сазвати по 
потреби Уиравни Одбор, Надзорни Одбор 
или једна петина задругара.

Ако Управни Одбор не би сазвао ре- 
довну скупштнну у одређеном року, онда 
ће је сазвати Надзорни Одбор најдаље 
за 10 дана по истеку тога рока.

Ни учини ли то ни Надзорни Одбор 
Министар Народне Привреде и Грађевина, 
на молбу 20 нравних редовних задругара, 
олобриће, да могу сами сазвати и одр- 
жати скупштину.

Ч.чан 48.
Ванредна скупштина мора се неодложно 

сазвати, кад то написмено захтијевају нај- 
мање једна петина (1/5) редовних задру- 
гара. Ако Управни Одбор по овом за- 
хтјеву не постуии, онда ће Министар На- 
родне Привреде и Грађевина, на молбу 
тих задругара, одобрити, да скупштину 
сазову и одрже.

Члан 49.
Кад Управни Одбор сазива збор пред- 

сједава предсједник или нотпредсједник 
Управног Одбора. Кад сазива Надзорни 
Одбор, иредсједава његов предсједник; 
а кад збор сазову једпа иетина задру- 
гара онда збор бира предсједника.

Члан 50.
На зборовима се рјешава само о о- 

ним предметима, који су стављени наднев- 
ни ред.

О предлозима појединих чланова могу 
се доносити одлуке само тада, ако су 
на 5 дана раније прије састанка збора 
поднешени Управном Одбору.

Члан 51.
На зборовима има права сваки ири- 

сутни редовни члан на један глас, ма 
колико улога имао. Чланови Задруге, о 
којима се доноси одлука, не могу гласати.

Чланови Управног и Надзорног Одбора 
не могу гласати о својим предлозима.

Члан 52.
Скупштина пуноважно рјешава, ако има 

присутних једна трећина редовних за- 
другара; али ако толики број не буде 
дошао, скупштина се одлаже и друга се 
заказује за 10 дана с истим дневним 
редом.

На овој скупшгини пуноважно рјешава 
онолики број задругара, колики буде 
дошао.

Одлуке збора пуноважне су, ако су 
усвојене већином гласова присутних за- 
другара. За измјене и допуне о прави- 
лима, за одобрење биланса и подјеле 
добитака или губитака и давање разреш- 
нице, за искључење задругара или за 
предузимање нових послова по члану 
39., потребно је више од три четвртине 
присутних чланова и гада гласање бива 
поименично. Сви присутни задругари ду- 
жни су гласати.

Члан 53.
Позив за редовни збор објављује се 

преко ког домаћег листа најмање три 
иута а на 30 дана прије одређеног дана 
за држање збора, рачунајући од дана 
ирве обЈаве, а за ванредан најмање 10 
дана прије састанка.

У иозиву се увнјек мора ставити днев- 
ни ред.

Члан 54.
Управни Одбор дужан је на дан скуп- 

штине саставити снисак свију правних 
редовних задругара, који су на скуп- 
штини дошли, и утврдпти га потписом 
имена задругара.

Члан 55.
На скуиштинама (редовним и ванред- 

ним) води се записник, који потписују: 
нредсједник и пословођа, а овјеравају 
државни изасланик и изабрани овјериоци.

Оригинални записник чува се у задру- 
гиној архиви заједно са списком нри-

сутних задругара и ставља се на увиђај 
сваком задругару, који га затражи.

Члан 56.
Редовни збор доноси одлуку:
1) О извјештају Уиравног и Надзорног 

Одбора;
2) Одобрава биланас и утврђује суму 

за подЈелу добитака или губитака и даје 
разрешницу члановима Унравног Одбора;

3) Одређује буџет годишњих трошкова;
4) Рјешава о предлозима Управног Од- 

бора и иојединих чланова;
5) Бира чланове Управног и Надзорног 

Одбора и њихове замЈенике; и
6) Бира пословођу и гри задругара за 

иотпис зборског записника, који су уједно 
и бирачи гласова.

Чл, 57.
Ванредни зборови доносе одлуке само 

о оним нредметима, који су у нозиву 
стављени на дневни ред.

Чл. 58.
Зборске одлуке, доносене саобразно 

овим правилима, обавезне су за све за- 
другаре, а саопштавају се задругарима 
првим „извјегптајем“, који нзађе носЈве 
збора.

XIV. Измјене и допуне правила.
Чл. 59.

Ова нравила може збор но потреби 
мијењати илн допуњавати.

Измјене или допуне могу се чинити, ако 
је на збору присутно више од једне тре- 
ћине задругара.

Ако на првом збору буде довољан број 
задругара за рјешавање, има се у року 
од 10. дана сазвати други збор, који рје- 
шава, ако је присутна цјелокупног броја 
редовних задругара.

Измјене и допуне у правилима важе од 
дана, када их одобри надлежна власт.

Награде часништву.
Чл. 60.

На име награде за вршење иослова 
Задругарских одређује се:

а) Члановима Уиравног Одбора по три 
перпера од сваке сједнице, извршеног 
пријегледа или дежурства;

б) Члановима Надзорног Одбора за цје- 
локуиан рад задругин мјесечно по 10 
перпра, а за заједничке сједнице с Управ- 
ним Одбором по три иерпера од сједнице.

в) За вршење пријегледа и обављање 
послова задругиних ван Цетиња члано- 
вима уиравног а Надзорног Одбора пла- 
ћају се дневнице, подвоз и трошкови 
према закону о чиновницима грађанског 
реда.

Исплата дневница се врши на крају мје- 
сеца, награде Надзорном Одбору испла- 
ћују се кад се поднесе извјештај Управ- 
ном Одбору, да је у рачуне, књиге и цијелу 
радњу управног одбора за ирошли мје- 
сец прегледао; и

г) 2% чисте добити службеницима за- 
другиним, која ће се сума подијелити међу 
њих као награда за њихову марљивост у 
раду, а према плати и времену ироведе- 
ном у задругиној служби.

XV. Престанак Задруге.
Чл. 61.

Збор, на коме је присутно 3/4 цјело- 
купног броја задругара, ако одлучи, да 
Задруга ирестане са својим радом, иза- 
браће се наЈмање три члана за Ликвида 
циони Одбор, који ће иод контролом Над- 
зорног Одбора узвршити ликвидацију нај- 
дал.е за 64 мјесеца, придржавајући се у 
томе законских ирописа.

Чл. 62.
Ако наступе законом предвиђени слу- 

чајеви, да Задруга мора ликвидарати, 
Управни Одбор сазива у најкраћем року 
збор и о свему подноси извјештај. Збор 
ће и тада изабрати ликвидаторе, ако се 
ликвидација не би могла отклонити.

Чл. 63.
Чим се изаберу ликвидатори, Управни 

Одбор престаје даље функционисати, а 
Надзорни Одбор врши надзор над по- 
словима ликвидације.

Ако се за вријеме ликвидације укаже 
потреба сазива збора, сазива га Ликви- 
дациони Одбор.

Ликвидатори и чланови Надзорног Од- 
бора за вријеме ликвидације не могу 
имати веће дневнице или награде, но што 
су предвиђене овим правилима за чла- 
нове Управног Одбора

Чл. 64.
Кад би послије иодмирења свих обавеза 

Задругиних и исилате чланских улога 
што преостало, одредиће се у какву оп- 
шгекорисну сврху онако, како збор ријеши.

XVI. Службеници Задруге
Чл. 65.

Административне послове задругине 
врше плаћени службеници под надзором 
и материјалном одговорношћу Управног 
Одбора.

Ове службенике иоставља Управни Од- 
бор са платом у границама одређеног бу-

џета, а исто тако он им и службу от- 
казује.

Чланови Управног и Надзорног Одбора 
не могу биги службеници задругини.

За правилно руковање благајницом со- 
лидарно су одговорни предсједник Управ- 
ног Одбора и благајник. Један кључ од 
благајнице биће код иредсЈедника а други 
код благајника. Резервне кључеве од бла- 
гајнице чуваће предсједник Надзорног Од- 
бора иод иечатом благајника и иредсјед- 
ника Надзороог Одбора

XVII. Повластице.
Чл. 66.

Удио сваког задругара служи Залруги 
као залога за учињену позајмицу, и она 
се из ње првјенствено и сама наилађује, 
ако дужник о року своју иозајмицу не 
измири, али се тиме не смањају његове 
одговорности као члана Задруге.

XVIII Спорови у Задруги.
Чл. 67.

Сваки сиор о тумачењу иравила и рје- 
шења скупштине рјешава главна скуи- 
штииа коначно, а нарочито је у томе ио- 
гледу нскЈвучен судски пут.

Чл. 68
Личне спорове између задругара, ради 

задружиннх послова, рјешава суд добрих 
људи, у коју сврху свака страна изабере 
свога човјека из редовних задругара, а 
обојица трећега. Ако се у томе не сложе 
бира га предсједник Уиравног Одбора, 
ијш, ако је он у спору, предсједник Над- 
зорног Одбора. Тај суд одлучује коначно 
и без форманолсти.

XIX. Закључна наређења.
Чл. 69.

Рокови за стицање права, предвиђених 
овим правилима, рачунаће се од дана 
уплате првша улога; онима који су об- 
рачунавањем изузимали своје улоге, или 
који су улоге за дуг пребијали, рачунаће 
се рокови од дана извршеног обрачуна.

Чл. 70.
Сва радња Задруге и њеннх органа 

мора се кретати у границама овпх пра- 
вила и иостојећих законских наређења.

Чл. 71.
Управни Одбор, изабран на првом збо- 

ру задругара, дужан је израдати иослов- 
нике за све гране задругиних послова, 
ионаособ, који се имају поднијети првом 
редовром збору на одобрење.

Измјене и допуне иословника могу се 
чиниги по одобрењу збора.

Члан 72.
Министар Народне Привреде н Грађе- 

вина има нраво надзора на тачно врше- 
ње ових правила преко својих изасла- 
ника, стога ће га Управни Одбор увијек 
бар на 10 дана раније извијестити о др- 
жању збора.

Члан 73.
Ова правила су усвојена на конститу- 

ционој главној скупштини, одржаној 26. 
јула 1915. год., а ступиће на снагу, кад 
их надлежна власт одобри.

Привремени Одбор
„ЧИНОВНИЧКЕ ЗАДРУГЕ НА ЦЕТИЊУ“
Пословођа, Предсједник,

Б. Думовић М. Татар
Ч л а н о в и:

Поп Илија Јовићевић, А. Лакић, Љ. Гломазић, 
С. Рамадановић, П. П. Врбица Мих. Рајнвајн

Ст. Тиодоровић.

Према рјешењу Министарског Савјета, 
од 24. августа ове године, а на основи 
општих законских проииса, одобравам и 
погврђујем ова правила, као иривремена, 
док не ступи на снагу закон о задруга- 
ма, према којему се ова правила имају 
одмах преправити.

П. Број 2469.
Цетиње, 26. августа 1915.

Министар Унутраиивих Дјела
Саво П. Вулетић.

Из Администрације „Гласа Црногорца“
Ко иЈиа потребу да штампа оглас у 

„Глас Црногорца“, мора оглас тачно 
обрачунати и на истом прилијепити 
довољно таксе, како је то речено у 
заглављу листа; иначе платиће за опо- 
мену 1 перпер по чл. 57. Правила за 
извршење закона о таксама. Препору- 
чује се, да се огласи пишу читко, и 
што краће садржине.

Акт којим се оглас спроводи на штам- 
пање може бити написан испод самог 
огласа или на полеђини овога.

Да трговачки огласи могу бити штам- 
пани у „Гл. Црногорца", морају имати 
број и датум онога суда код којега су 
протоколисани.

Претплатници, који шаљу новац упут- 
ницом, довољно је да означе на купону 
за које полугође и тачну читку адресу.



Званични огласи
Школска објава

Ставља се до знања заинтересовани- 
јема, да ће, ирема одлуцн Кр. Миннстар- 
ства Просвјете и Црквенијех Послова, од 
7. тек. мјес. и год. број 3423., рад у Бо- 
гословско-Учитељској Школи на Цетињу 
отпочети 1. октобра ове године. Уииси- 
вање ученика обавиће се 1—3 октобра, а 
редовна предавања почеће у понедјељник 
4 октобра.

Бр. 250. Из Управе Богословско-Учи- 
тељске школе, 11. септембра 1915 год., 
Цетиње. (1,1)

Школска објава
Унисивање ученика-ца у цетињ. народ. 

основне школе биће: 16, 17, 18 и 19. тек. 
мјесеца од 9—12 прије и од 2—4 послије 
подне, послије којег дана ће почети ре- 
довна иредавања.

Сагласно члану 29. Закона о измјенама 
и допунама у Закону о народним шко- 
лама од 2 фебруара 1907 год. — при- 
маће се у први разред дјеца, која ће до 
1 јануара идуће године напунити: мушка 
7, а женска 6 година.

Број 118. Из канцеларије Управе цетињ. 
народ. основ. школа, 11 септембра 1915 г., 
Цетиње. (1,1)

ОБЈАВА
Упис у овд. основним школама: мушкој 

и женској, извршиће се за 1915/16 школ. 
годину 16, 17, 18 и 19. сентембра тек. 
године, кога се дана завршује упис за 
ову школску годину.

Горње се доставља ђачким родитељнма 
ради знања и управљања.

Број 95. Из канцеларије Управе подго- 
ричких народ. основ. школа, 9 септем- 
бра 1915, Подгорица. (1,1)

(Ј/лјлпп Дана 20. сегггембра 1915., 
Х_/1ЈЈ<1Ва. у канцеларији ове унраве 
одржаће се јавна лицитација закупа изда- 
вања хране осуђеницима овога завода 
за вријеме од 1. октобра до 31. децем- 
бра т. г.

Закупник је обавезан дати гаранцију у 
износу од перпера 2000 (двије хиљаде) у 
готовом новцу или хартијама од вријед- 
ности, а у неиокретностима 4000 (четири 
хиљаде) перпера, коју је своту сваки ли- 
цитант дужан положити прије почетка 
лицитирања.

Позивају се сви они који би вољни 
били лицитирати, да се означеног дана 
пријаве у 8 сати пр. подне.

Уговор и пронис хране може се до- 
бити на прочитање сваког дана за ври- 
јеме канцелариских часова.

Број 792. Из канцеларије Управе Цен. 
Каз. Завода, 1. септембра 1915 год., Под- 
горица. (1,2)

На питање овог министар- 
Vства: хоће ли и које ги- 
мназије и учитељске школе бити отворене 
у старим и новим областима Србије, и 
кад ће бити упис, Краљ. Срп. Министар- 
ство Просвете брзојавом од 7. овог мје- 
сеца, број 3355. одговара:

„15. септембра почињу рад све средње 
и стручне школе у новим областима. Од 
15 до 20. септембра упис, а почетак рада 
најдаље 1. октобра у гимназијама: Ваљеву, 
Крагујевцу, Горњем Милановцу, Крушев- 
цу, Зајечару, Чачку, Врањи, Пироту, Ле- 
сковцу. Накнадно ће се објавити упис и 
почегак рада у осталим средњим и учи- 
гељским школама.

У Сконљу је препуњено, а у другим 
гимназијама нових области има довољно 
мјеста".

Горње се саопштава заинтересованим 
ради знања.

Број 3443. Из канцеларије Краљ. Мин. 
Просвете и Црквених Послова, 9. сеп- 
тамбра 1915 г., Цетиње. (1,3)

Краљ. Министарство Фи- 
ч-ЛЈЈаоа. нансија и Грађевина има 
вишу количину очуваних дописница са 
разним и разнобојним сликама из наших 
крајева обичног и „анкер“ формата. Исте 
би Министарство уступило препродав- 
цима под условом, да их уз рабат од 
15—2О°/о продају по цијени: обичног фор- 
мата по 5 пара а „анкер" формата по 
10 пара од комада.

Понуде се имају слати на Администра- 
тивно Одјељење Краљ. Министарства Фи- 
нансија.

Број 3838. Из канцеларије Администр, 
Одјељења Краљ. Министарства Финансија. 
12. августа 1915 г., Цетиње. (4,6)

Сагласно рјешењу Краљ. 
'<Ј'ЈЈ<1о<1* Обласног Суда од данас, 
број доњи, овим се објављује, да ће се 
дана 20. септембра ове године од 8—12 
прије и од 2—5 сати послије подне одр- 
жати у канцеларији обласног суда јавна 
лицитација за набавку стотину педесет 
(150) мегара дрва за огријев судских кан- 
целарија и одјељења истражног затвора 
за 1915 и 1916 годину.

Ближа обавјештења о лиферовању дрва 
лицитанти могу сазнати сваког радног 
дана у канцеларијско вријеме у канце- 
ларији обласног суда.

Лиферовање дрва ће се уступити ономе 
лицитанту, чија би понуда била најнижа 
и за суд повољна.

Број 1078. VII—1915—39. Из канце- 
ларије Краљ. Обласног Суда, 26. августа 
1915 год., Подгорица. (3,3)

На дан 4. октобра ов. го- 
к_Ј|ЈЈапа. дине, у 8 часова прије под- 
не, извршиће се у канцеларији овога суда 
јавна продаја на ниже (НсИапЈо гшпиепЈо) 
за набавку 80 куб. метара дрва за огри- 
јев судских просторија и 60 куб. метара 
за огријев истражног притвора.

Продаја ће се уступити понудиоцу нај- 
ниже цијене, ако ова буде повољна.

Коме би гребала ближа објашњења, 
може их добити у канцеларији судској, 
у радно вријеме.

Број 714. VII—1915—40. Из канцела- 
рије Краљ. Обласног Суда, 26. августа 
1915 год., Пећ. (1,3)

Службени огласи
ГТ рГАГ П А Г КРаљ- Обл. Цетињски Суд, * •* Ј 1/14-/. 011ИМ обзнањује свима и
свакоме, кога се тиче, да је отворено стециште 
над цијелом имовином (масом) пок. Милана М. 
Пејовића, с Ријеке, као презадуженик, и за то 
позива сваког, који би од истог ма по коме 
праву, што тражити имао, да се до 1. новембра 
1915. год. са својим потраживањима и доказима 
овоме суду пријаве, ако не жели да буде искљу- 
чен из масе исцрпљене тражбинама пријављених 
повјеритеља.

Сваки, који што има потраживати, треба да 
овоме суду нредстане сам или преко свог пуно- 
моћника у 9 сати прије подне 1. новембра т. г., 
иначе ће суд и без њега са повјеритељима, који 
дођу — извршити, било поравњање, било опре- 
дјељење за стецишно поступање до коначног 
свршетка стјечаја.

Број 1000. ,0—1915.-110. Из канцеларије Кр. 
Обл. Суда, 30. авг. 1915. г., Цетиње. бр. (318, 2,3

Трговачки огласи
ОБЈАВА. —Сагласно наређењу члана5-огТр- 

говачког Закона објављујем, да овђе у Пљев- 
љима држим ханску радњу коју сам протоколи- 
сао код овд. Обл. Суда под број 420 1- 1914-5 
коју ћу водити под фирмом.

Плевље, 20. јула 1915. г.
(бр. 329, 1.1) ДИМИТРИЈЕ СТАМЕНИЋ.

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког За- 
кона објављујем, да, по дозволи мјесног општин- 
ског одбора од 15. јануара ове године, број 
335. — држим у овој вароши, у катунској улици 
„пекарску" радњу, која је код овд. Обласног 
Суда протоколисана 9. септембра ове године, 
број 1260-1-1910.-3.

Цетиње, 9. септембра 1915. г.
(бр. 332, 1,1) БОЖО БУРИЋ.

ОБЈАВА. У извршењу § 5. Трговачког Закона 
објављујем, да — по дозволи мјесног општин- 
ског одбора од 8. августа 1915. године, број 346.. 
— држим у овој вароши кафанску радњу, која 
је код овд. Обласног Суда протоколисана 7. сеп- 
тембра ове године, број 1054—1—1910.-3. 
Цетиње, 7. септембра 1915. г.
(бр. 330, 1,1) ПАЈЂОК БУШАТИ.

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког За- 
кона објављујем, да у овој вароши — по дозволи 
мјесног општинског одбора од 24. фебруара 
1911. године, број 233., — држим „пекарску" рад- 
њу, која је код овд. Обласног Суда протоко- 
лисана 31. августа ове године, број 1012—1— 
1910.-3.

Цетиње, 31. августа 1915. г.
(бр. 338, 1,1) КРСТО ЈОВАНОВИЋ.

ОГЈ1АС. — Сагласно§5. „Трговачког Законика“ 
објављујем, да ћу овдје држати кафанску радњу 
и водити на моје име, а коју сам протоколисао 
код овд. Обласног Суда под бр. 424-1—1914-5. 
Плевља, 20. августа 1915. г.
(бр. 334, 1,1 ЈАКО ВЕСКОВИЋ.

Приватни огласи

Хартије - Куверата
за општине, школе, новчане заводе, трговине 
и др., по жељи и са штампом, на мало и велико, 
шаљемо одмах уз доплату. Цнјене солидне. 
(271,5,6) Књижара и ЦЈтам. А. Рајнвајна, Цетиње.

рТДРПГ белог и црног вина — правог грч- 1» I М1 VI ког _ има веђу КОлИчину за про- 
дају по умереној цени.
(бр. 323, 2,4) Трговина Синова Н. Марковића, Пећ.

ЦД РМД|-иГ Продајемо своју властиту 
ПК ОПгАПЈи. кућу, која се налази на при- 
стану улцињском. Кућа граничи с једне стране 
кућбм Ника Виторовића, друге стране путом, 
треће стране забјелом АваЈе Нелове, четврте 
стране ривом пристана. Кућа има 8 одјељења и 
један бунар; заузима простор са авлијом око 50 
метара дужине и 25 мет. ширине. — Ко се при- 
јави у року 15 дана имаће најповољније цијене. 
За услове обратит се
(бр. 321,2,2) Браћи Дашића, Улцињ

Посмртне објаве
У уторник 6. октобра ов. год. у саборној цркви 

св. Ђорђија на Богетићима, даваћемо једного- 
дишњи помен нашем непрежаљеном мужу, оцу, 
свекру и ђеду

ф официру Илији Контићу
који се и ако неизлијечен од рана задобивених 
на Тарабошу, ипак стави поново у борбене ре- 
дове, али 6. октобра пр. год. у крвавом боју на 
„Гласинац“ у Босни, подлеже граду неприЈатељ- 
ских куршума.

О гбрњем извјештавамо сроднике, пријатеље 
и познанике, ради присуствовања помену.

Богетићи, 7. септембра 1915.
син Андриј'а
(бр. 336, 1,1)

У име ожалошћене породице: 
Контић, члан обласног суда,

У недјељу 27. септембра ов. год. у храму свете 
Тројицеу Гољемадима, држаћемо једногодишњи 
парастос нашем милом и никад непрежаљеном 
сину, брату и синовцу

Т Николи Вукчевићу
— пјешадијском поручику —

који јуначки погибе у борби на Гласинцу 27. сеп- 
тембра прошле године.

Молимо сроднике и пријатеље да присуствују 
овом тужном помену.

Гољемади, 12. септембра 1915.
За навијек ожалошћени: отац Јоко; брат Ра- 

доје; стричеви; Саво и Анто. (бр. 339, 1,1)

Погођени тешком судбином и вјечно тугујући 
за милом и непрежаљеном нам ђецом:

•}• АНДРИЈОМ и | ДУШАНОМ
(7 год.) (5 год.)

који испустише своје млађане душе од неизље-
чиве болести 12. и 20. августа ов. год.

Сматрамо за дужност овим путем захвалити
свима онима, који нам у овом тешком удару 
узеше учешће и тугу нам ублажише. — Немо- 
жемо, а да у превеликој и преголемој тузи не 
изјавимо своју топлу благодарност г. г.: д-р Бу- 
лајићу и Станојевићу, којисе својски заузимаше, 
да покојнике од неумитне смрти отргну. Неиз- 
мјерну и незаборављену захвалност изјављујемо 
на тел. саучешћима г. г.: Лабуду Гојнићу, држ. 
савјетнику; Живку Никчевићу, секретару мин. 
унутр. послова; Вуксану Дедовићу, вр. дуж. пред. 
обл. суда; д-р Булајићу; Максиму Топаловићу 
обл. судији; Живку Косовићу, вр. д. капетана; 
Лазару Вуковићу писару кап.; Бранку Шаулићу 
телеграфисту; Петру Никовићу и Мику Цицмилу. 
— Срдачну захвалност и благодарност изјављу- 
јемо овд. свештенику Григорију Мемедовићу, који 
над покојницима опијело изврши и учествова на 
спроводу и погребу. Топлу и срдачну благодар- 
ност изјављујемо г. г.: кап. Николи Делићу; кап. 
Јовану Гаговићу; оф. Шћепану Плошчићу; пор. 
Машану Јокановићу и Мирку Баланџићу; барј. 
Јоку Мићановићу; Радовану Вуковићу; Милану 
Гредићу; Марку, Крсту и Јовану — Крунићима, 
Иерку Полексићу и Максиму Цицмилу на личном 
учешћу. Топлу и срдачну благодарност изјављу- 
јемо многобројном становништву обојег пола 
општина: пишчанске, унчанске и безујско-борко- 
вићске, који на глас смрти похиташе и спровод 
увеличаше. — Још једном нека је искрена и ср- 
дачна хвала свима оним, који нам телеграфски, 
писмено или ма којим путем узеше учешћа у 
нашој жалости и тиме нам у многоме тугу убла- 
жише.

Планина-Пивска, 1. септембра 1915 год. 
Ожалошћени: кап. Матије; пор. Илија — Ке-

цојевићи са осталом родбином. (бр. 327, 1,1)

Са неизмјерном тугом и болом у души јавл.амо 
свима својим сродницима, пријатељима и позна- 
ницима, да је наш син, брат, супруг и отац

ф Насто ИвановиЋ
преминуо 27. августа ов. год., у 35 год. после 
дуге болести добивене на војним дужностима, а 
28. истог предат матери земљи у своје родно 
мјесто, у гробљу св. великомученика Георгија у 
Подгорици.

Неможемо пропустити, па и ако под притиском 
неизљечиве туге, а да овим путем не изјавимо 
неизмјерну хвалу г. проту Душану Петровићу, 
који изврши опијело над нашим покојником.

Вјечито смо захвални грађанству вароши Под- 
горице, који у масама учествоваше у нашој жа- 
лости и иокојника предадоше матери земљи.

Доживотно смо захвални г. Јовану Улићу са 
друштвом на положеном вијенцу над покојником, 
као и за указану материјалну помоћ покојнико- 
вом сину.

Незаборавна хвала пријатељима: Марку Кне- 
жевићу, Драгу Маловићу из Никшића, који на- 
рочито дођоше и милог нам покојника оплакаше.

Топла хвала, братска и пријатељска свима 
онима, који учествоваше у нашоЈ' големој жа- 
лости телеграфски и писмено, те тим нашу жа- 
лост у много ублажише.

Још један нут свима и свакоме хвала, који нам 
ма ксјим путем саучешће изјавише.

Подгорица, 1. септембра 1915 год.
Ожалошћени: отац Рамо; мајка Неда; браћа: 

Петар и Лазар; супруга Вида; син Вељко, шћер 
Миљка. (бр. 328, 1,1)

Јављамо нашим пријатељима, кумовима и по- 
знаницима, да је наш нигда непрежаљени брат

| Саво КрушчиЋ, жандарм
погинуо у Слатину 4. овог мјесеца, вршећи по- 
вјерену му дужност, у 20 години своје младости, 
те неможемо пропустити да овијем путем не 
изјавимо доживотну благодарност: г. Јовану Хај- 
дуковићу, облас. управитељу, који се постарао 
у осуству покојникове породице да спровод при 
погребу покојниковом буде што свечанији и који 
се дирљивим ријечима опрости са покојником на 
гробу истичући његове врлине и ревност у служби 
као и на писменом саучешћу.

Благодаримо г. Војводи Лакићу Војводићу, 
г.г. шефовима свију надлештава вароши Андрије- 
вице са чиновништвом, покојниковим друговима 
и грађанству андријевичком и краљском, који по- 
којника ожалише и до вјечне куће испратише.

Особита хвала кап. Оровићу и браћи љеворе- 
чанима који на глас о смрти покојниковој много- 
бројно дохиташе и покоЈника оплакаше.

Доживотна хвала свакоме који нам ма којијем 
путем саучешће изјавише.

Лиј.-Ријека, 8. септембра 1915.
У име породице ожалошћени брат:

(бр: 341. 1,1) Воин Крушчић.

■амвмнтмммвншлпнпми
Са болом у души и тужним срцем извјештавамо 

пријатеље, сроднике и познанике да ћемо само 
у гробу наћи утјехе за нашим узор сином и братом

| Ђорђијем Болевићвм - Зоњиђвм
— поручником —

који кроз све буре и тегобе балканског и овог 
рата прође, то јест од турског танета пребоље, 
а тане аустријско поштеди да га тужна смрт отме, 
баш онда кад смо се најмање надали, 11. августа 
ове године у 30 години свога живога у чајничкој 
војној болници.

Вјечито остајемо благодарни господи љекарима 
г. г.: Вулаковићу, Стајису, Зарубици и Поповићу, 
који нежалише труда да спасу живот нашег 
драгог покојника, као и сесграма: Савримовић, 
Ивановној, Енгел-Гард, Лубарској и Куловској.

Хвала свештеницима: Гавру Комадановићу и 
Велимиру Протићу, који извршише опијело над 
покојником,

Особита хвала бригадиру Павлу Вујисићу, ко- 
мандирима: Мартиновићу, Ђукановићу са осталим 
кором официрским, као и сбласном управитељу 
г. Рамадановићу и осталој господи чиновницима 
и чајничким грађанима оба пола, који на онако 
дирљив и свечан начин спровод увеличаше и до 
вјечне куће испратише.

Незаборавна хвала кору официрском, који на 
гробу вијенац положише, као госпођи попадији 
Јовановић и госпођицама Калићановићевим, које 
му сандук вијенцем украсише.

Хвала његовим друговима поручицима: г. г. 
Остојићу и Ружићу, који се са покојником дир- 
љивим говорима опростише.

Нека је доживотна хвала команданту андрије- 
вичке бригаде Урошу Ђукићу, као коман. андри- 
јевичког баталиона Стевану Драговићу са офици- 
рима, као и чети покојниковој, који га у болести 
непрестано обилазише и братски га оплакаше.

Хвала нашим а нарочито покојниковим друго- 
вима и познаницима из свих мјеста наше државе, 
као и са стране, који нам усмено, телеграфски и 
писмено изјавише саучешће у овој нашој великој 
жалости.

Нека је свима од срца велика хвала.
Ожалошћени: коман. Мираш Ђолев Зоњић 

с породицом. (бр. 331, 1,1)

Приликом ненадне смрти нашег нигда незабо- 
рављеног сина, односно брата

-}- Михајла ЈововиЂа
регрута III бат. старо-србијанског одреда

који погину у 19 години свог млађаног живота 
4. јула ове године на 111ал>и у Арбанији приликом 
ненадног напада Арбанаса.

И ако до дна нашег срца потресени приликом 
ненадног губитка, ииак морамо са овим јавним 
путем изјавити нашу доживотну благодарност гра- 
ђанству вароши Подгорице, које нам у великом 
броју дође, те нам лично саучешће указа, нашег 
милог сина, односно брата, онако дирљиво ожали 
и оплака.

У исто вријеме неможемо пропустити, а да не 
изјавимо нашу дубоку захвалност команданту 
братоножићског баталиона гос. кан. Видаку Ђе 
левићу, као и свим официрима и војиицима бра 
тоножићског баталиона.

Братска и пријатељска хвала гос. официру То- 
дору Павићевићу, који са својим братственииима 
указаше нам лично саучешће. Такође смо зах- 
вални нашим пријатељима Радоњићима, као и 
свим у опште Кучима, који нам лично саучешће 
изјавише, те нам стијем у неколико наш велики 
бол олакшаше.

Доживотну благодарност дугујемо командиру 
чете, у којој се покојник налазио, као и свим ње- 
говим друговима, који су га предворели, братски 
га ожалили и сахранили и нама саучешће изјавили.

Искрену благодарност изјављујемо гос. капе- 
тану Мојсији Поповићу, као и свима нашим општи- 
нарима, братственицима, иријатељима, кумовима 
и друговима, који нам било лично, телеграфски, 
писмено или ма којим било путем саучешће из- 
јавише.

Поново свима и свакоме благодаримо, који нам 
са икаквим путем саучешће изјавише и са тијем 
нам наш велики бол у неколико олакшаше.

Подгорица, 3. августа 1915. (бр. 333, 1,1)
Ожалошћени: отац Бошко; мајка Неда; браћа: 

Петар, Савић, Јовица и Новица; сестре: Зорка 
и Милосава; баба Милена; снаха Љуба са оста- 
лом ожалошћеном породицом Јововић.

Приликом смрти нашег милог и никад непре- 
жаљеног

•ђ Ивана Р. Деспотовића
— официра народ. војске у пенсији —

који се пресели у вјечност 30. августа т. г. у 
75 год. старости.

Те налазимо за свету дужност поред вјечите 
благодарности, коју у души осјећамо и овим 
путем изјавиги незаборавну благодарност.

У нашој големој жалости истичемо доживотну 
благодарност на брзојавним саучешћима:

г. г. кап. Ристу Бошковићу, шефу обл. жан- 
дармерије поручику Сави Ракочевићу, Крсту Ка- 
стратовићу, Илији Кастратовићу, Алекси Басекићу, 
Саву Басекићу, Андру Станићу.

Искрено смо благодарни и доживотно захвал- 
ни грађанству града Колашина обојег пола, који 
покојника братски ожзлише и до вјечне куће 
испратише.

Срдачна хвала свештенику Станку Булатовићу, 
који је покојника по обреду православне цркве 
опојао.

Нека је доживотна благодарност и хвала го- 
сподину Радосаву Ивезићу, који се са покојни- 
ком онако дивним и дирљивим говором опростио.

Особита хвала кумовима, пријатељима и позна- 
ницима, који са свих страна дођоше и милог нам 
покојника до вјечне куће испратише.

Још једном хвала свима, који на који било 
начин узеше учешће у нашој великој жалости.

Колашин, 5. септембра 1915 г.
Ожалошћени: супруга Новка; синови: Стеван, 

Ристо; кћерн: Велика, Стана, Миљка; сестра 
Мара и остала родбина. (бр. 335,1,1)

Приликом боловања и смрти нашег непрежа- 
љеног сина

•}■ Милутина А. Стојановића
који се послије кратког и тешког боловања пре- 
сели у вјечност 8. септембра ове године, овим 
путем изјављујемо нашим сродницима, кумовима 
и пријатељима доживотну благодарност, који на- 
шег покојника посјетише приликом боловања и 
до вјечне куће испратише, а тако на првом мје- 
сту доживотну благодарност госпођи Милици Д. 
Вукотића.

Цетиње, 11. септембра 1915.
Ожалошћени родитељи: отац Алекса; мајка

Заке — Стојановићи с родбином. (бр. 340,1,1)

Издање и Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


